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АД СТУ ПАЕ, 
АЛЕ НЕ ЗДА ЕЦ ЦА
Што вар та па мя таць пра ту бер ку лёз

Ту бер ку лёз за ста ец ца не бяс печ най ін фек цы яй, у тым 

лі ку і ў Бе ла ру сі. У Еў ра пей скім рэ гі ё не, па вод ле да ных 

Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, кож ную га дзі ну яе 

вы яў ля юць у 30 ча ла век. Але дзя ку ю чы ў тым лі ку і на-

ма ган ням гэ тай ар га ні за цыі з 2000 го да ў све це ўда ло ся 

па пя рэ дзіць 54 міль ё ны смер цяў ад ту бер ку лё зу.

У Бе ла ру сі, якая ра зам з шэ ра гам пост са вец кіх кра ін зна хо-

дзіц ца ў лі ку лі да раў, у пры ват нас ці па муль ты рэ зіс цэнт ным 

(устой лі вым да най больш эфек тыў ных ле каў) ту бер ку лё зе, за-

хва раль насць і смя рот насць па кры се зні жа юц ца. Па вод ле ін-

фар ма цыі га лоў на га па за штат на га фты зі ят ра Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя, ды рэк та ра РНПЦ пуль ма на ло гіі і фты зі ят рыі 

Ге на дзя ГУ РЭ ВІ ЧА, за раз смя рот насць скла дае 2,6 ча ла ве ка 

на 100 ты сяч на сель ніц тва. Пры гэ тым яшчэ дзе сяць га доў та му 

яна бы ла амаль у шэсць ра зоў боль шай. Ле тась у Бе ла ру сі за-

хва рэ ла на ту бер ку лёз 1916 ча ла век, ся род іх 23 дзі ця ці. За хва-

раль насць ся род дзя цей, да рэ чы, так са ма іс тот на зні жа ец ца: 

яшчэ дзе ся ці год дзе та му хва ро бу вы яў ля лі ў ся рэд нім 

у 150 дзя цей у год. Па вы ша ец ца і эфек тыў насць ля чэн ня: муль-

ты рэ зіс цэнт ны ту бер ку лёз вы леч ва ец ца ў 70 % вы пад каў, а з 

множ най ле ка вай устой лі вас цю — у 86 %.

Ля чэн не ад на го па цы ен та абы хо дзіц ца ня тан на: у Брэсц кай 

воб лас ці, дзе рэа лі зу ец ца пі лот ны пра ект па ска ра чэн ні лож ка-

ва га фон ду і пе ра вод хво рых на ам бу ла тор нае ля чэн не пас ля 

не пра цяг ла га тэр мі ну ў ста цы я на ры, яно каш туе 23 ты ся чы руб-

лёў, у Мін ску — 87 ты сяч руб лёў. Як ад зна чыў ка ар ды на тар 

пра грам па ін фек цый ных хва ро бах кра і на ва га офі са Су свет-

най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя ў Бе ла ру сі Вя ча слаў 

ГРАНЬКОЎ, хво ры на ту бер ку лёз з па чат кам тэ ра піі не здоль ны 

за ра зіць на ва коль ных і па трэ бы тры маць яго ў ста цы я на ры ня ма. 

Та му пра ект па ап ты мі за цыі лож ка ва га фон ду пра цяг нец ца ў 

ін шых рэ гі ё нах Бе ла ру сі.

Асноў ны мі сімп то ма мі ту бер ку лё зу з'яў ля ец ца пра цяг лы, 

больш за тры тыд ні, ка шаль, па вы ша ная тэм пе ра ту ра. Ад нак 

спе цы фіч ных сімп то маў мо жа і не быць, пры гэ тым у хво ра га 

ад зна ча ец ца сла басць, за дыш ка, зні жа ны апе тыт, стом ле насць, 

ве ча ра мі мо гуць прай маць дры жы кі, з'яў ляц ца кры ва хар кан не. 

Вы зна чыць за хвор ван не мож на пад час флю а раг ра фіі.

— Аляк санд ра Дзміт ры еў-

на, што гэ та за з'я ва — эн да-

мет ры ёз?

— На пэў на, ні хто дак лад на 

не змо жа рас тлу ма чыць гэ ту з'я-

ву і яе пры чы ны. Вя до ма, што 

гэ та па та ла гіч нае ад ся ван не эн-

да мет рыя — функ цы я наль най 

слі зіс тай аба лон кі по лас ці мат кі, 

якая ў жан чын рэ пра дук тыў на га 

ўзрос ту рэ гу ляр на ад дзя ля ец ца, 

што і пра яў ля ец ца ў вы гля дзе 

што ме сяч на га кры ва цё ку. Па 

ней кіх пры чы нах гэ тыя аст раў кі 

слі зіс тай аба лон кі «міг ры ру юць» 

за па гра ніч ную мемб ра ну по лас-

ці мат кі і трап ля юць у сцен кі мат-

кі, та за выя ор га ны — яеч ні кі, 

ма тач ныя тру бы, ма ча вы пу хір, 

кі шэч ныя па глыб лен ні, пет лі кі-

шэч ні ка. Гэ та най больш рас паў-

сю джа ныя вы пад кі. Вель мі рэд-

ка, але зда ра ец ца, што яны міг-

ры ру юць у лёг кія, слёз ную за ло-

зу (ад сюль не каль кі дзён у ме-

сяц мо гуць быць кры ва выя 

слё зы), плеў ру, дыя фраг му. 

Пры чы ны ўзнік нен ня гэ та га за-

хвор ван ня да гэ туль дак лад на не 

ўста ноў ле ны. Тэ о рый іс нуе 

шмат, і ні вод ная з іх не мае поў-

най до каз най ба зы.

— Якія жан чы ны зна хо-

дзяц ца ў гру пе ры зы кі?

— Ад на знач на мож на ска-

заць: тыя, хто так ці іна чай меў 

траў ма ты за цыі слі зіс тай аба-

лон кі по лас ці мат кі, хто пе ра нёс 

вы скра бан ні, абор ты, апе ра цыі 

на жа но чых па ла вых ор га нах, у 

пры ват нас ці на мат цы, асаб лі ва 

ка лі гэ та ўмя шан не з ус крыц цём 

по лас ці мат кі. Ска жам, ка лі жан-

чы не вы да ля лі мі ё му з вы ка нан-

нем мет рап лас ты кі (з пра нік нен-

нем у по ласць мат кі) — яна ў 

гру пе ры зы кі. Ке са ра ва ся чэн-

не — так са ма апе ра цыя з ус-

крыц цём по лас ці мат кі. За раз 

ке са ра вых ся чэн няў вы кон ва ец-

ца шмат, і гэ та так са ма ўплы вае 

на рас паў сю джа насць эн да мет-

ры ё зу.

— Што мо жа быць сіг на лам 

аб тым, што трэ ба звяр нуц ца 

да ўра ча?

— Мы бу дзем вес ці раз мо ву 

пра ге ні таль ны эн да мет ры ёз, які 

су стра ка ец ца ў 90 пра цэн тах 

вы пад каў. Як пра ві ла, гэ та за-

хвор ван не ўклю чае тры асноў-

ныя сімп то мы. Па-пер шае, боль, 

пры чым як пад час мен стру а цыі, 

так і ў ін шыя дні, гэ та так зва ны 

сін дром хра ніч ных та за вых бо-

ляў. Аб' ек тыў ных пры чын для 

бо лю ня ма, але на пра ця гу цык-

ла ные, цяг не ў ні зе жы ва та, бо-

лі су пра ва джа юць па ла вы акт. 

Па-дру гое, ана маль ныя мен-

стру а цыі, вя лі кія па аб' ёме вы-

дзя лен ні і пра цяг лыя — не 

5-7 дзён, а ка ля 10. Пры чым ха-

рак тэр ныя вы дзя лен ні да і пас ля 

іх. І трэ ці сімп том, ак ту аль ны для 

жан чын рэ пра дук тыў на га ўзрос-

ту, — бяс плод дзе. Асаб лі ва ка лі 

гэ та эн да мет ры ёз яеч ні каў, 

клят ча тач ных пра сто раў та за, 

які спа лу ча ец ца са спа еч ным 

пра цэ сам ор га наў ма ло га та за. 

Ад сюль мо гуць быць пе ра гі бы, 

сцяж кі, спай кі ў ра ё не ма тач ных 

труб і іх ме ха ніч ная не пра ход-

насць. А вось па шко джа ны эн-

да мет ры ё зам яеч нік ак тыў на 

губ ляе свой за пас яй цак ле так, 

так зва ны ава ры яль ны рэ зерв. 

Та му ка жуць, што «эн да мет ры-

ёз есць яеч ні кі». Ткан ка яеч ні ка 

част ко ва гі не, і чым даў жэй ма-

ла дая жан чы на не ле чыць эн да-

мет ры ёз яеч ні ка, тым мен шыя з 

кож ным го дам яе маг чы мас ці 

за ця жа раць.

Ёсць і не каль кі спа да рож ных 

сімп то маў. Адзін з іх, да рэ чы, 

ане мія. На яго час та не звяр та-

юць ува гі, спіс ва ю чы на ба га тыя 

ме сяч ныя. Бы ва юць та кія вы-

пад кі, што ў жан чы ны не вель мі 

моц ныя ме сяч ныя па на шых 

кры тэ ры ях, але сам па са бе эн-

да мет ры ёз «пад' ядае» ге маг ла-

бін, гэ та так зва ная ане мія хра-

ніч на га за хвор ван ня. Та кія ане-

міі не яў ныя, ла тэнт ныя, але яны 

час та су пра ва джа юць гэ та за-

хвор ван не.

— Эн да мет ры ёз мо жа пе-

ра ра джац ца ў рак?

— Та кіх да ных ня ма. Маг чы-

ма, гэ та ў ней кім сэн се ак ту аль-

на для эн да мет ры ё ід ных кіс таў 

яеч ні каў. Але гэ та, хут чэй, не 

пы тан не пе ра ра джэн ня та кой 

кіс ты ў рак. Бо ча сам тое, што 

пад час уль тра гу ка вой ды яг нос-

ты кі мы апіс ва ем як эн да мет-

рыё ід ную кіс ту, зу сім ёй не з'яў-

ля ец ца. Та му што толь кі пас ля 

вы да лен ня кіс ты і яе гіс та ла гіч-

на га да сле да ван ня мож на дак-

лад на на зваць яе раз на від-

насць.

— Гэ та праў да, што, ка лі з 

эн да мет ры ё зам усё ж уда ец-

ца за ця жа раць, хва ро ба зні-

кае?

— Так. Ця жар насць — адзін 

з най ма гут ней шых срод каў тэ-

ра піі эн да мет ры ё зу. Вя ліз ныя 

до зы гар мо ну пра гес тэ ро ну, якія 

ар га нізм вы пра цоў вае для пад-

тры ман ня ця жар нас ці, з'яў ля юц-

ца ля чэб ны мі пры гэ тай хва ро-

бе. Мы ча сам на ват на зі ра ем, як 

эн да мет ры ё ід ныя кіс ты не вя лі-

кіх па ме раў цал кам зні ка юць 

пад час ця жар нас ці. Па-за ця-

жар нас цю пра гес тэ рон так са ма 

вы ка рыс тоў ва ец ца для ля чэн ня 

эн да мет ры ё зу.

— Эн да мет ры ёз з га да мі 

пра грэ суе?

— У рэ пра дук тыў ным уз рос-

це — так. Мож на ска заць, што 

свай го пі ка ён да ся гае 

ў 40—45 га доў, ка лі па чы на юц ца 

скач кі гар ма наль на га фо ну. 

У пе ры яд ме на паў зы ён па воль-

на зні кае.

— Як ля чыць гэ ту хва ро бу? 

З да па мо гай гар ма наль ных 

таб ле так ці лепш ра біць апе-

ра цыю?

— Су час ныя рэ ка мен да цыі 

за клі ка юць ад маў ляц ца ад хі рур-

гіч на га ўмя шан ня пры эн да мет-

ры ё зе. На ват пры ля чэн ні тых жа 

эн да мет ры ё ід ных кіс таў імк нуц-

ца мак сі маль на абы сці ся без 

апе ра цыі. Зра зу ме ла, ёсць вы-

пад кі, ка лі яе не па збег нуць: гэ та 

бяс плод дзе, вы клі ка нае спа еч-

ны мі пра цэ са мі. У та кім вы пад ку 

аба вяз ко ва прый дзец ца вы зва-

ляць ма тач ныя тру бы ад спа ек, 

каб жан чы на маг ла пла на ваць 

ця жар насць. Зра зу ме ла, не абы-

сці ся без апе ра цыі і ў вы пад ку 

буй ных, боль шых за пяць сан ты-

мет раў, кіс таў яеч ні каў, бо ёсць 

не бяс пе ка іх пе ра кру ту, не кро зу 

і ін ша га. Але ка лі ідзе раз мо ва 

пра не вя лі кае ад ся ван не эн да-

мет ры ё зу па та за вай бру шы не, 

за раз ста ра юц ца не апе ры ра-

ваць. Хі рур гіч нае ўмя шан не мо-

жа па гар шаць ля чэн не эн да мет-

ры ё зу: мы зноў пра ні ка ем у ма лы 

таз, зру ша ем ача гі — і яны да юць 

но выя ад ся ван ні. Вя лі кая гру па 

да сле да ван няў па каз вае, што 

ня ма да ных аб пе ра ва зе хі рур гіч-

на га ля чэн ня над кан сер ва тыў-

ным. Та му за раз усё ля чэн не 

пе ра важ на гар ма наль нае.

— А ці мож на абы сці ся пад-

час ля чэн ня без гар мо наў?

— Па цы ент кі так са ма час та 

за да юць та кое пы тан не. Эн да-

мет ры ёз — хва ро ба жан чын рэ-

пра дук тыў на га ўзрос ту, і яго не 

бы вае ў ме на паў зе, бо ня ма эст-

ра ге на вай пад трым кі. Па куль у 

жан чы ны вы со кі эст ра ге на вы 

фон у рэ пра дук тыў ным уз рос це, 

у яе бу дзе эн да мет ры ёз. Як 

толь кі эст ра ге на вы фон па-

дае — у ме на паў зе ці, ска жам, 

з-за вы да лен ня яеч ні каў, хі мі я-

тэ ра піі, якая пад аў ляе функ цыю 

яеч ні каў, эн да мет ры ёз бу дзе 

сы хо дзіць. Та му трэ ба ра зу мець, 

што нель га ля чыць гар ма наль на 

за леж нае за хвор ван не не гар ма-

наль ны мі срод ка мі. Мы вы ка-

рыс тоў ва ем шэ раг гар ма наль-

ных прэ па ра таў — ад най прас-

цей шых кам бі на ва ных араль ных 

кант ра цэп ты ваў пэў на га скла ду 

для ма ла дых жан чын пры лёг кіх 

фор мах эн да мет ры ё зу да вя лі-

кай гру пы гес та ген ных прэ па ра-

таў ці ана ла гаў пра гес тэ ро ну. 

Тут вя лі кі вы бар і цэ ны роз няц-

ца. Та кія прэ па ра ты пад бі ра юц-

ца ін ды ві ду аль на кож най жан-

чы не.

— Праў да, што гэ та за хвор-

ван не вы ле чыць нель га, мож-

на толь кі ку пі ра ваць?

— Так, ка лі ў жан чы ны ёсць 

схіль насць да гэ та га пра цэ су, 

ра ды каль на яе вы ле чыць скла-

да на. Мож на зра біць ма ла дой 

дзяў чы не ла па рас ка пію, ка а гу-

ля ваць ача гі эн да мет ры ё зу, вы-

да ліць эн да мет ры ё ід ную кіс ту, 

пры зна чыць пад тры маль ны курс 

гар ма наль най тэ ра піі, яна за ця-

жа рыць, і ўсё ў яе бу дзе доб ра. 

Але дзесь ці блі жэй да 40 га доў, 

ка лі пач нуц ца скач кі гар ма наль-

на га фо ну, праб ле ма зноў мо жа 

з'я віц ца.

Ёсць вя лі кая рас паў сю джа-

ная па мыл ка, што пры эн да мет-

ры ё зе трэ ба зда ваць ана ліз на 

па ла выя гар мо ны. У сва ёй прак-

ты цы я ні ко лі не ба чы ла гру бых 

па ру шэн няў гар ма наль на га фо-

ну ў жан чын, якія па ку ту юць на 

эн да мет ры ёз. Важ на ра зу мець, 

што гэ та ня ўлоў ныя ін ды ві дуаль-

ныя асаб лі вас ці гар ма наль на га 

фо ну, якія мы не мо жам зме-

рыць ліч ба мі. Губ ляць час, гро-

шы і маг чы мас ці на ана ліз на 

гар мо ны ў та кой сі ту а цыі, ка лі 

эн да мет ры ёз не су пра ва джа ец-

ца па ру шэн нем мен стру аль на га 

цык ла, ня ма сэн су.

Вя ду чая руб ры кі Але на КРА ВЕЦ.
Тэл. (017) 287-18-36.

У на шай сям 'і ша ну ец ца бе-

ла рус кая му зы ка, я з дзя-

цін ства граю на скрып цы, 

а не як за ці ка ві ла ся гіс то ры-

яй дзяр жаў на га гім на і да-

ве да ла ся, што мой баць ка 

знаё  мы з на шчад ка мі аў-

та ра му зы кі Не сце ра Са ка-

лоў ска га, за хоў вае здым кі і 

да ку мен ты з яго ар хі ва. Та-

кім чы нам, шэсць фак таў 

з жыц ця кам па зі та ра.

1. На ра дзіў ся Не сцер Са ка-

лоў скі 9 ліс та па да 1902 го да на 

тэ ры то рыі су час на га Док шыц-

ка га ра ё на. Яго ма ці вы дат на 

спя ва ла, а род ны дзядзь ка быў 

слын ным скры па чом-са ма ву-

кам, вы дат на ве даў на цы я наль-

ныя аб ра ды і тэ ат ра лі за ва ныя 

гуль ні.

Сваю пра цоў ную дзей насць 

Не сцер па чаў у 1921 го дзе ха-

рыс там Укра ін ска га тэ ат ра ў 

го ра дзе Мін ску.

2. Му зы ку да пес ні «Мы — 

бе ла ру сы» кам па зі тар на пі саў 

у 1944 го дзе. Гэ тая пес ня на бы-

ла шы ро кую па пу ляр насць, час-

та вы кон ва ла ся на кан цэр тах і 

ў 1955 го дзе бы ла за цвер джа-

ная ў якас ці дзяр жаў на га гім на 

БССР.

Што ці ка ва, кам па зі тар на той 

час не меў за вер ша най спе-

цыяль най аду ка цыі, аб чым свед-

чыць за ява, на пі са ная вяс ною 

1947 го да на імя на чаль ні ка 

Упраў лен ня па спра вах мас тац-

тваў пры Са ве це Мі ніст раў БССР. 

У ёй кам па зі тар пі саў, што ў 

1930-х га дах не меў маг чы мас ці 

скон чыць кан сер ва то рыю. У ця-

пе раш ні час — мае, але па фар-

маль ных пры кме тах (год на ра-

джэн ня — 1902) не мо жа быць 

ад ноў ле ны ў лі ку сту дэн таў. А та-

му (да слоў на): «Пра шу даць да-

звол ды рэк та ру Бел дзярж кан-

сер ва то рыі та ва ры шу Ала да ву М. 

І. на ад наў лен не мя не сту дэн там 

па кла се тэ о рыі і кам па зі цыі».

3. Пад час вай ны Не сцер Са-

ка лоў скі ра зам з жон кай пра ца-

ваў у Чу ва шыі, у Маск ве, і ма ла 

хто ве даў, што на ра дзі ме за-

стаў ся іх сын, яко га на па чат ку 

вай ны не атры ма ла ся вы вез ці 

з аку па ва най тэ ры то рыі. Толь кі 

пас ля вы зва лен ня Бе ла ру сі 

баць ка знай шоў дзе вя ці га до ва-

га Ві цю ў вёс цы Свеч кі, дзе той 

быў па стуш ком.

4. Лёс ад ме раў кам па зі та ру 

ня доў гае і ня прос тае жыц цё: ён 

па мёр ва ўзрос це 48 га доў, але 

пры гэ тым здзейс ніў 

свай го ро ду подз віг: у 

час па ез дак па Бе ла-

ру сі за пі саў і апра ца-

ваў звыш 500 на род-

ных пе сень. А коль кі 

па спеў на пі саць — на 

сло вы Ян кі Ку па лы, 

Ада ма Ру са ка, Ана то-

ля Аст рэй кі, Яку ба 

Ко ла са і ін шых! Ся-

род най больш па пу-

ляр ных — зна ка мі ты 

«Нё ман» на сло вы 

Ана то ля Аст рэй кі.

У ар хі ве кам па зі-

та ра ліс ты, на пі са ныя 

Ада мам Ру са ком, Ян кам Жур-

бой, Ла ры ё нам Ба раш кам... Да-

слоў на: «Да ра гі Не сцер! Слу ха-

ем твае цу доў ныя пес ні, але 

яшчэ больш бу дзем ра ды слу-

хаць твой жы вы го лас ся род 

нас, тва іх сяб роў. А гэ та не ўза-

ба ве бу дзе. Кож ны з нас, да ра-

гі Не сцер, на пі саў ужо для ця бе 

па доб ра му тэкс ту (яшчэ леп-

ша му, чым «Мы — бе ла ру сы»), 

бо ве да ем, што лепш за ця бе 

ні хто не на пі ша на род ную му зы-

ку. Ян ка Брыль, Ула дзі мір Кар-

паў, Ан тон Бя ле віч, Мі ка лай 

Аў рам чык, Ана толь Вя лю гін, 

Ула дзі мір Ша ха вец».

5. Не сце ра Са ка лоў ска га не 

без пад стаў на зы ва юць ад ным 

з за сна валь ні каў Рэс пуб лі кан-

ска га на род на га ан самб ля бе-

ла рус кай пес ні і тан ца.

6. Ад да най за ха валь ні цай 

твор чай спад чы ны кам па зі та ра 

доў гія га ды бы ла ўда ва Не сце-

ра Са ка лоў ска га — Воль га Іг на-

таў на. У 1970 го дзе яна пе рада-

ла ў му зей на род най сла вы 

Бя гом ля шмат да ку-

мен таў, звя за ных з 

жыц цём і твор час цю 

кам па зі та ра: фо та-

здым кі, бія гра фію з 

аса біс тым под пі сам, 

нот ныя вы дан ні. Але 

са мыя да ра гія і важ-

ныя па пе ры па кі ну ла 

са бе. Да са ма га ады-

хо ду з жыц ця Воль га 

Іг на таў на бе раж лі ва 

за хоў ва ла іх, каб да-

нес ці да на ша га ча су.

Ве ра ні ка 

Це ха но віч,

г. Мінск.

Свой по глядСвой по гляд

НАМ ЁСЦЬ 
ШТО ПА КА ЗАЦЬ!

Пры го жая на ша зям ля! Не ада рваць ва чэй! Ка жу пра гэ та з 

ве дан нем спра вы, бо вель мі шмат па ез дзіў па ёй і ра ней, і 

ця пер. Най час цей — у марш рут ных аў то бу сах на Са лі горск, 

Го мель, Да выд-Га ра док...

Ра зам са мной, даў но пры кме ціў, едуць сту дэн ты, ва ен ныя, дзе-

ці (менш за ўсё пен сі я не раў). Па да ро зе мно гія чы та юць, гля дзяць 

у вок ны і свае ма біль ні кі. Праў да, у са ло нах ёсць і тэ ле ві за ры.

Што пра па ну юць па гля дзець?

Як пра ві ла, усе тры-ча ты ры га дзі ны шля ху па са жы рам па каз ва-

юць ней кія за меж ныя кі на стуж кі са страль бой, на сіл лем ды ін шым 

не га ты вам. Вось я і ду маю: а што вось гэ та кім чы нам мож на «ўбіць» 

у га ло вы? Ба ю ся, ні чо га доб ра га. Дык ці не лепш бы ло б па да ро зе 

па каз ваць на шы най леп шыя ка лек ты вы мас тац кай са ма дзей нас ці, 

на род ныя ан самб лі, школь ныя гур ты, вя сё лыя аб ра да выя дзе ян ні, 

якія ўхва ля юць род ную зям лю, пра цу, на шы свя ты?

Ды і пра фе сій ных ка лек ты ваў у нас ба га та. Узяць той жа ар кестр імя 

Жы но ві ча, хор імя Г. І. Ці то ві ча, ан самб лі на род най му зы кі «Свя та», 

«Бя се да». А коль кі ў кра і не вар тых гар ма ніс таў, коль кі скры па чоў!..

На жаль, яны рэд ка трап ля юць на тэ ле эк ра ны, не так час та — на 

ней кія сцэ ны. Ды і ці мно гія мо гуць прый сці на кан цэр ты? А вось у 

аў то бу сах, па да ро зе — я ў гэ тым упэў не ны — усе па гля дзе лі б на 

іх, з за да валь нен нем па слу ха лі. І гэ та па спры я ла б вы ха ван ню па-

тры я тыз му, па ва гі і лю бо ві да на шых пра ца ві тых і та ле на ві тых лю-

дзей, да Бе ла ру сі, якая, без умоў на ж, за слу гоў вае та го, каб да нас 

пры яз джа лі гос ці!..

Так, не дзе ёсць ін шыя кра і ны — мо жа, ба га цей шыя і ці ка вей шыя. 

Але ў нас ёсць на ша. І шка да, што амаль не чут но тут род най бе ла-

рус кай мо вы, бе ла рус кіх спе ваў — я маю на ўва зе не толь кі марш-

рут ныя аў то бу сы і цяг ні кі.

...Маг чы ма, я па мы ля ю ся, і гэ та са праў ды ні ко му не трэ ба?

Мі ко ла Ко таў, фальк ла рыст.

г. Мінск.

Смех сме хамСмех сме хам

Па зу бах
На ры нак я ха джу до сыць час та. 

Мя не, як бы ло га ра бот ні ка ганд лю, 

ці ка віць, што пра да ец ца і што куп-

ля ец ца, што коль кі каш туе, як ар га-

ні за ва ны сам пра цэс...

Ад ра зу ска жу: та ва раў ця пер — проць-

ма, хоць каў ша мі бя ры! Ці каў лю ся га род ні-

най — усё чыс та ёсць, што, ві даць, не дзі ва: 

лю дзі ў нас пра ца ві тыя, мо гуць вы рас ціць 

на ват тое, што не вель мі і рас це. Ля цу ке рак 

так са ма кры ху пры тар мож ваю.

— Ку пі це што-не будзь, — пра па нуе 

пра да вач ка.

— Доб ра, — зга джа ю ся. — Пад бя ры це 

ча го тан ней ша га.

— Я вам па ва шых зу бах дам, — зга-

джа ец ца ганд ляр ка.

— Ну, ка лі па зу бах, та ды я, му сіць, 

ні чо га больш не куп лю...

Ра зам з пра да вач кай мы ад ду шы па-

смя я лі ся, а да моў я пай шла з па куп кай — 

з мар ме ла дам.

Та ма ра Алях но віч, г. Слуцк.

Пошту чытала Валянціна ДОЎНАР.

«У бе ла рус ка моў ных тэкс тах су стра каю сло-

вы аб ві на ва ча ны і аб ві на вач ва ны, га вя дзі на і 

яла ві чы на, а мес ца мі — на ват та бак. Якія з іх 

ёсць у бе ла рус кай мо ве, а якіх ня ма?» — пы-

тае спа да ры ня Ку шаль з Мін ска.

Як заўж ды, на моў ныя пы тан ні чы та чоў ад-

каз ва юць стыль рэ дак та ры «Звяз ды» Алесь 

Са ла ме віч і Леў Глу шыц кі.

1. У па ры аб ві на ва ча ны і аб ві на вач ва ны трэ ба 

ад роз ні ваць два дзее пры мет ні кі. Пер шы з іх — за-

леж на га ста ну мі ну ла га ча су. Ён ужы ва ец ца ў да-

чы нен ні да та го, ка го аб ві на ва ці лі, ка го лі чаць ві-

на ва тым. На прык лад: у час вай ны ён быў аб ві на-

ва ча ны ў здра дзе. Дзее пры мет нік аб ві на вач ва ны 

так са ма за леж на га ста ну, але ўжо ця пе раш ня га 

ча су. Час та ён вы ка рыс тоў ва ец ца ў зна чэн ні на-

зоў ні ка і аба зна чае та го, ка му па су дзе прад' яў ле-

на аб ві на ва чан не ў зла чын стве. На прык лад, у час 

су до ва га па ся джэн ня мо жа пра гу чаць фра за: аб-

ві на вач ва ны, вы пры зна я це гэ ты факт?

Па доб ны да апош ня га дзее пры мет нік па да зра-

ва ны. Ён так са ма ця пе раш ня га ча су і аба зна чае 

та го, ка го па да зра юць у зла чын стве.

2. На зоў нік га вя дзі на мож на знай сці ў слоў ні ках, 

але іх аў та ры па да юць гэ тае сло ва з па ме тай «аб-

лас ное».

Та кім чы нам, у на шай мо ве га вя дзі на — дыя-

лек тызм, а як асноў нае пры ня та сло ва яла ві чы на 

з на ціс кам на пер шым скла дзе. Та му ска жам: ку-

піць у кра ме яла ві чы ны, ма ма пры га та ва ла яла віч-

ныя кат ле ты.

3. Сло ва та бак у бе ла рус кай мо ве са праў ды 

ня ма. Рас лі на, вы су ша ныя ліс це і сцёб лы якой ку-

раць, на зы ва ец ца ты тунь (іс нуе яшчэ ва ры янт з 

цвёр дым н — ты тун). Па мян шаль на-лас каль ную 

фор му ба чым, на прык лад, у пры каз цы: кож ны ку-

рэц па ві нен мець свой ага нец і ты ту нец.

А вось ты тунь для ню хан ня на зы ва ец ца па-бе-

ла рус ку та ба ка (сло ва жа но ча га ро ду). У Яку ба 

Ко ла са («У па лес кай глу шы») чытаем: «Мі на яго 

бы ла не звы чай на важ ная. Па зі раў ён кры ху пры-

жму рыў шы ся, як бы ён толь кі што за ню хаў та ба кі 

і збі раў ся чхнуць».

Кам па нент та ба ка пры сут ні чае ў вы ра зах на 

па нюх (на нюх) та ба кі ('зу сім ма ла; ні коль кі'), ні 

за па нюх (за нюх) та ба кі ('зу сім да рэм на, без уся-

кай пры чы ны'), на та бе чорт (чор це) та ба кі ('вок-

ліч рас ча ра ван ня, не за да валь нен ня з на го ды 

ча го-не будзь не спа дзя ва на га, не ча ка на га'). На-

прык лад, у про зе Ва сі ля Бы ка ва: «Вель мі прос-

та, — ад ка заў лей тэ нант. — За гі ну лі без ка рыс ці. 

Ні за па нюх та ба кі».

У аба ро ну слоў
У бе ла рус кай мо ве здаў на ёсць сло ва знаць. 

Сён ня час цей ужы ва ец ца сі но нім ве даць, але гэ та 

не зна чыць, што ён адзі на «пра віль ны».

Ко рань дзея сло ва «знаць» мае вель мі доў гую 

гіс то рыю. Ён быў у пра сла вян скай мо ве і яшчэ ра-

ней. Дзея слоў знаць ёсць у ін шых су час ных сла-

вян скіх мо вах: ва ўкра ін скай, поль скай, чэш скай, 

серб скай, ма ке дон скай і інш.

У су час най жа бе ла рус кай у гэ та га дзея сло ва 

шмат ад на ка рэн ных слоў (вы зна ваць, за знаць, 

знаў ца, мо ва знаў ства, па знаць, пры знаць і г. д.). 

Яго ўжы ва лі кла сі кі на шай лі та ра ту ры Ян ка Ку па ла 

і Якуб Ко лас (і, вя до ма ж, не толь кі яны). Пер шы, 

на прык лад, у сва ёй «Паў лін цы»: «Знаць і ба чыць 

не ха чу яго ў сва ёй ха це, гэ та га ха муй лу, гэ тае 

плю гаў ства». Ёсць яно (і яго ад на ка рэн ныя) і ў «за-

ла цін ках на род най муд рас ці» — пры каз ках: хо чаш 

мно га знаць, трэ ба ма ла спаць, век зве ка ваць — 

уся го па знаць.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»

«...Бо жыць з ёй 
ку ды ці ка вей»

Мае ба бу ля і дзя ду ля, Бра ні сла ва і Ба ні фа цый Пяр халь скія, 

жы лі ў вё сач цы Ба га ты ро ва, што за 48 вёрс таў ад Глы бо ка га. 

А та му, 30 га доў ад пра ца ваў шы на да лё кай поў на чы, я 30 

га доў жы ву тут. І ўвесь гэ ты час са мною га зе та «Звяз да».

Ме на ві та яе па ста ян на чы та лі баць кі, а по тым стаў вы піс ваць 

сам, бо ве даў, што на яе ста рон ках ад люст роў ва ец ца жыц цё Бе-

ла ру сі, што там мно га па ву чаль ных ар ты ку лаў і ці ка вых па рад. Мае 

лю бі мыя руб ры кі: «Да ты, па дзеі, лю дзі», «Што ў све це ро біц ца», 

«Што лю дзі пі шуць», «Ігу мен скі тракт»... Люб лю чы таць ма тэ ры я лы 

Ва лян ці ны Доў нар, Свят ла ны Яс ке віч, Але ны Ляў ко віч, гіс то ры ка 

Ві таў та Ча роп кі. Заў сё ды ці ка ўлю ся руб ры кай «Шаш кі», якую сён-

ня вя дзе Ві таль Ва ру шы ла. А га лоў нае, што га зе та пад штурх ну ла 

мя не да вы ву чэн ня свай го ра да во ду...

Мая жон ка Алі на Пят роў на чы тае ў «Звяз дзе» «Ся мей ную га зе-

ту», ста рон кі «Кра і на зда роўя», «Кры ніч ка»...

Што ка заць, жыц цё ў мно гім змя ні ла ся, мы жы вём ця пер у век 

ін тэр нэ ту, раз маў ля ем па «Скай пе», перапісваемся «УКан так це». 

Але я ду маю, што па пя ро вая га зе та ўсё роў на не знік не — яе бу дуць 

ча каць і чы таць, бо жыць з ёй ку ды ці ка вей!

Ана толь Пяр халь скі,

г. Глы бо кае.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

НЕ БЯС ПЕЧ НАЯ 
«МІГ РА ЦЫЯ»
Як спра віц ца з хва ро бай-за гад кай

ВЯС НУ СУ СТРЭ НЕМ 
ДА БРОМ!

Увесь кра са вік част ка срод каў ад ва шай стрыж кі ці га-

лен ня бу дзе на кі ра ва на дзе цям з цяж кі мі хва ро ба мі. Даб-

ра чын ная ак цыя #веснудобромвстречай у пад трым ку 

па да печ ных Бе ла рус ка га дзі ця ча га хос пі са прой дзе ў 

ста ліч ным Gentlemen's Club Barbershop, які раз ме шча ны 

на ву лі цы Кар ла Марк са, 20.

Упер шы ню ў ста лі цы, ро бя чы до гляд і за ста ю чы ся мод ным, 

мож на быць ка рыс ным і да па ма гаць не вы леч на хво рым дзе цям. 

Для гэ та га не трэ ба спе цы яль на ра біць ах вя ра ван не ці аказ ваць 

ка мусь ці да па мо гу. Да стат ко ва за пі сац ца на стрыж ку ці га лен не 

і тым са мым стаць удзель ні кам доб рай спра вы.

У ме жах гэ тай ак цыі 31 са ка ві ка ў Gentlemen's Club Barbershop 

ка ман да бар бе раў зро біць мод ныя стрыж кі для пя ці па да печ ных 

дзі ця ча га хос пі са. Дзя цей ра зам з баць ка мі пры вя зуць аў та ва-

лан цё ры, а ар га ні за та ры пра вя дуць гуль ні і ін шыя ак тыў нас ці 

для юных удзель ні каў ме ра пры ем ства.

Эн да мет ры ёз жар там на зы ва юць 

хва ро бай тэ о рый, бо яго пры чы ны 

да кан ца не вы свет ле ныя. Тым 

ча сам, па не ка то рых да ных, ад яго 

па ку ту юць ка ля міль ё на бе ла ру сак. 

Га лоў ная не бяс пе ка гэ тай хва ро бы 

ў тым, што яна па ра жае жан чын 

рэ пра дук тыў на га ўзрос ту і 

пры во дзіць да бяс плод дзя. Як 

рас па знаць эн да мет ры ёз, ці 

трэ ба ра біць апе ра цыю і на якія 

ана лі зы не вар та траціць гро шы, 

рас ка за ла аку шэр-гі не ко лаг 

2-й цэнт раль най ра ён най па лі клі ні кі 

г. Мін ска Аляк санд ра БУР ГУ ТА. Фо
 та

 С
яр

 ге
я Н

І К
А Н

О В
І Ч
А.

Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы

«ЛЕПШ ЗА ЦЯ БЕ НІ ХТО НЕ НА ПІ ША МУ ЗЫ КУ»

Фо та Не сце ра Са ка лоў ска га, 
да та ва нае 19.07.1920.

Воль га Іг на таў на Са ка лоў ская 
(Ля го віч), жон ка кам па зі та ра.

Так ці не?Так ці не? «За муж вый сці — трэ ба знаць...»

 Маг чы ма, гэ та пер шая плас цін ка з за пі сам гім на БССР.


